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QUANDO SI PARLA DI EQUILIBRIO È NECESSARIO

DISTINGUERE 2 casi :

A) IL PUNTO MATERIALE B) IL CORPO RIGIDO
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IMPORTANZA IMPORTANZA



CASO A) EQUILIBRIO DI UN PUNTO MATERIALE

LA RISULTANTE DELLE FORZE APPLICATE DEVE ESSERE
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CASO B) EQUILIBRIO DI UN CORPO RIGIDO
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PER ESSERE IN EQULIBRIO UN CORPO RIGIDO

HA BISOGNO DI 2 CONDIZIONI :
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2) NON DEVE RUOTARE !
LA GRANDEZZA FISICA CHE SI OCCUPA DELLE ROTAZIONI

È IL MOMENTO DI UNA FORZA (pt )
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se la forza F provoca una rotazione rispetto
a un punto 0 , allora definiamo :
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SE FOSSE UN TAVOLO CON : IÈI : 0,3 m e Ff 8N
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PER CONCLUDERE : UN CORPO RIGIDO È IN
EQUILIBRIO SE i

a) È Èi ⇒ a) È
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LA COPPIA DI FORZE

ict
NEL CASO DEL VOLANTE APJBIAMO ;
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É e -È cioè 2 FORZE
i

PARALLELE
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INTENSITÀ
E VERSO OPPOSTO

.

È UNA COPPIA

DI FORZE IN cui LA RISULTANTE È NULLA . Il

BRACCIO DELLA COPPIA È LA LORO DISTANZA
.

per una coppia di forze il momento è

M = b. f Orario ENTRA

ANTIORARIO ESCE


